



中央军委主席习近平签署命令 发布《军事理论工作条例》

新华社北京1月22日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军事理论工作条例》,自2026年3月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方

针,聚焦加快推进军事理论现代化,优化军事理论创新顶层设计,改进军事理论研究模式,加强军事理论转化运用,建设中国特色现代军事理论体系,科学规范新时代新征程军事理论工作的基本要求和制度安排,是开展军事理论工作的重大法规依据。

浙江公安以出入境政策先行直通护航高水平开放—— 浙江与世界相融,紧些再紧些

■ 本报记者 钱祎 通讯员 张范 苏宪飞

1月21日上午,在嘉善县公安局出入境办证大厅,浙江大学长三角智慧绿洲创新中心研究员杨顺昌拿到了崭新出炉的往来港澳人才签注。恰逢一项科研交流活动需要他紧急赴港对接,“真是雪中送炭!”杨顺昌说。

原来,按以往政策,他只能申办商务或旅游签注。2025年11月,新政落地,凭借有关人才证明,浙江科教文卫等领域人才即可办理往来港澳人才签注,有效期1年至5年不等,不仅可多次往返,每次还能停留最多30天,极大提升了科研协作、学术交流、商务往来的效率与灵活性,也成为浙江建设高能级开放强省的生动注脚。

今年是“十五五”开局之年。在这场新征程中,开放是驱动发展的强大动力。作为见证者与推动者,浙江公安勇担使命,正以出入境政策先行直通改革赋能高水平开放,从人才签注到全程网办,从服务企业到助力入境游,一系列举措精准破局,持续优

化营商环境,激发市场活力,助力连接浙江与世界的开放网络加速铺展。

出海无忧

在省外经商的金华籍商人邵景顺,最近化解了一场“时间危机”。因业务需要,他要马上前往法国开展商务洽谈,但按以往政策,在外省办理护照需20天,赶回浙江又不方便。

关键时刻,金华出入境管理部门依托“全程网办”便民政策,通过线上提交材料、远程身份核验和智能审批流程等,仅用2天就帮他解决了难题,为企业出海拓展国际市场赢得了宝贵时间。

2025年11月,国家移民管理局推出新政,扩大内地居民换发补发出入境证件“全程网办”试点城市范围。继杭州、宁波之后,湖州、嘉兴、绍兴、金华成为新一批试点城市。

浙江是外贸大省,200多万人浙商足迹遍及全世界。对外资外贸企业来说,高效便捷的出入境服务是保障其在全球竞

争中行稳致远的关键支撑。紧扣人才与企业两大核心,浙江公安以政策创新打破跨境梗阻,让智力与资源在开放中高效配置。

深化出入境改革,不仅体现在办事流程再精简、审批环节再压缩,还体现在服务响应“再快一步”、通关效率“再提一档”。

通过“加急办、掌上办、一体办、协同办”,浙江公安聚焦紧急商务出行需求,创新推出“出入境证照直通车”服务模式,将出入境证照办理时限从7个工作日压缩至最快4小时。“直通车”启动以来,已为500余家企业、5587人次提供服务,助力大型企业跨国运营的同时,还惠及浦江葡萄、诸暨袜业、嵊州小笼包等浙江特色产业加快出海,拓展市场。

企业出海既要“快”,更要“安”。

2025年,省公安厅专门出台《全省公安机关助力完善海外综合服务体系十项举措》,成立“海外公共安全之江研究中心”新型智库,上线“之江海安”微信公众号,将“出海无忧”“出入境证照直通车”等

服务纳入省海外综合服务平台,定向定制推送紧急风险预警提示525条,“点对点”服务企业24万家次,提供全链条咨询服务5677人次,为企业加急制证5640证次。

人才、资源等要素的顺畅流动,切实解决企业急难愁盼,为共同富裕不断注入新动能。

窗口温度

“我还没有中国电话卡,也不会用本地软件,怎么打车去酒店?”“我想去浙江博物馆,要不要预约?”……在杭州萧山国际机场国际服务中心,每天都有来自世界各地的游客咨询问题或办理业务。

随着“China Travel”持续升温,浙江成为热门目的地之一,全球游客以每年20%的速度不断增长。如何让外籍游客“方便来、留得住”,考验着开放大省的治理智慧。

(下转第二版)

全省首个IP主题服务区亮相沪昆高速 歇个脚,想不到闯进了童话牧场

■ 本报记者 张苗 叶梦婷

“以前去服务区,就是上个厕所、接杯热水,现在像是闯进了童话牧场,孩子围着玩偶根本舍不得走。”近日,带着孩子自驾从兰溪前往杭州的李女士惊喜地发现,G60沪昆高速金华服务区焕然一新,变身为“熊猫猪猪两头乌国际牧场”主题服务区。黑粉配色的城堡建筑、现包现蒸的两头乌小笼包、萌趣的打卡点,让过往司乘的休息时光变得鲜活起来。

这是全省首个IP主题服务区,由服务区运营方浙江商业集团和金华熊猫猪猪两头乌产业发展有限公司联手打造。1月20日,赶在今年春运启动前,服务区完成店铺的全面改造。

走进服务区,仿佛置身童话牧场。南北两区占地158亩,内部设计处处体现巧思。过去各色招牌掺杂的情况不复存在,餐饮、卫生间等不同板块都统一为黑粉配色,这也是熊猫猪猪两头乌国际牧场的主题色;餐饮区重点推出了



G60沪昆高速金华服务区。
共享联盟·金东 胡赣昌 摄

发挥前海后河的先天优势 嘉兴“水上高速”畅通货流

本报讯 (记者 郁馨怡 通讯员 吴婷竹 顾佳辰) 日前,“宁远镇海”货轮运载300多个标准集装箱,从嘉兴港乍浦港区外海集装箱码头驶离,运往宁波港中转出海。

“每天装卸9到10艘,码头基本饱和。”嘉兴港务调度中心负责人说,企业订单多,1月货物运输需求大增。

今年以来,嘉兴水运建设持续提速,独山港区A区10号泊位1月5日交工验收,成为嘉兴港“十五五”建成的第一个万吨级泊位。“我们还在加快完善嘉兴市港口和船舶岸电建设使用管理办法,推动水运进园区,实现企业‘门到

门’直达运输,降低综合物流成本15%以上。”嘉兴市港航管理服务中心相关负责人说。

拥有浙北唯一出海口的嘉兴,发挥“前海后河”的先天优势,打造“长三角海河联运枢纽”,全面推进“三横三纵一通道”高等级航道网建设。“十四五”期间,嘉兴累计完成水运建设投资250亿元。2025年嘉兴港集装箱吞吐量突破425万标箱,比上年增长14.88%,增速居全省沿海港口第一。

“水上高速”建设是水运复苏的关键。1月7日,杭申线上的收藏桥新桥

第3至9块跨梁板完成吊装,新桥未来通航高度将提升至7米。桥梁通航净高不足,曾是嘉兴航运的短板,运货得大船换小船多次转运,周期长、货损率高、中转费贵。2023年起,总投资77.9亿元的杭申线(嘉兴段)三级航道改造工程启动,明年将实现全线千吨级船舶贯通。

航道之变,畅通货流。1月20日上午,嘉兴内河港海宁港区尖山码头一派火热景象,桥吊长臂将一个个货柜装入集装箱货轮上,通过“工厂—短驳—尖山码头—内河—海港”的水运线路,运往世界

各地。万凯新材料公司物流部经理李明说,“公转水”后每个集装箱运输成本节约150元,一年节约500余万元。在海宁,已有2000余家供应链企业选择海河联运,2025年以来累计为企业降低物流成本约3.62亿元。

运量与航线双向突破,驱动嘉兴海河联运实现跨越式发展。去年,嘉兴全市完成海河联运集装箱吞吐量137万标箱,比上年增长20.5%。嘉兴市交通运输局负责人表示,2026年嘉兴计划完成水运投资约44亿元,完成海河联运集装箱量145万标箱。

减负增效添干劲 实干担当谱新篇 —2025年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负综述

2025年岁末,北京中南海。

中央政治局民主生活会上,与会同志案头摆放着一份重要文件——《关于2025年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》。

“持续深化拓展整治形式主义为基层减负工作,让广大基层干部有更多精力抓落实。”

一年来,以习近平同志为核心的党中央纵深推进全面从严治党,引领整治形式主义为基层减负积厚成势,推动党的作风持续向好,凝聚起全党上下奋力推进强国建设、民族复兴伟业的强大力量。

■ 身体力行、常抓不懈,习近平总书记为推进整治形式主义减轻基层负担指明方向

■ 靶向施治、夯基固本,整治形式主义为基层减负向纵深推进

■ 春风化雨、入心见行,基层减负成效持续彰显

(据新华社 全文详见第四版)

本报温州1月22日电 (记者 周琳子 谢甜泉) 1月22日,温州市统计局发布2025年温州经济成绩单:温州实现地区生产总值10213.9亿元,按不变价格计算,比上年增长6.1%,分别高于全国、全省1.1和0.6个百分点。这是温州GDP首次突破万亿元大关,成为我省继杭州、宁波后第三座跻身“万亿俱乐部”的城市。

万亿GDP的晋升之路,也是温州践行正确政绩观、推动高质量发展的赶超之路。目前,温州全市“千亿县(市、区)”数量扩容至5个,工业强市积厚成势,2025年温州规上工业增加值增长10.3%,增速居全省第一,连续34个月高于全国、全省。

把创新作为“华山一条路”,发展新质生产力。1月初,北大—龙港高端量子科技联合实验室启用,这是在温州落地的第76家高能级科创平台。此前,温州已经与香港理工大学、浙江大学等高校共建温州研究院。近年来,温州深入实施“创新温州八大工程”,推进贯通成果转化全链条行动,大孵化器集群面积突破1000万平方米,“一港五谷”等一批标志性创新载体加快贯通创新链与产业链。温州“5+5+N”现代产业集群不断壮大,电气产业集群入选国家先进制造业集群,永嘉泵阀、乐清通信连接器、平阳印刷包装装备产业集群入选国家中小企业特色产业集群;夺得全省首批“浙江制造天工鼎”金鼎,省隐形冠军入选企业数量居全省第二。打破以往温州以传统制造业见长的印象,战略性新兴产业增加值占比五年间提升6.5个百分点,较全省平均增幅高出3.8个百分点。

浙江清华长三角研究院新经济发展研究中心副主任吕森森认为,温州由草根突围走向创新引领,由传统产业路径依赖向新旧动能融合跃迁,为城市高质量发展注入强劲动力,用实践证明科技创新是塑造发展新优势的关键招。

蓬勃发展的民营企业,在温州经济扩容提质中扮演了重要角色。当前,温州全市规上民营工业企业增加值占温州规上工业增加值比重达90.7%,稳居全省首位。为了厚植企业成长沃土,温州把创新生态作为最好的营商环境,持续打响“温暖营商”品牌,深入推进“两个健康”集成改革,推出政企直通车、“数据得地”等改革举措,及时回应企业“成长的烦恼”,让企业创新创业有信心、很安心。温商回归企业、台邦电机工业集团有限公司深耕精密减速器研发生产,如今瞄准了机器人赛道。“我们正在乐清建设人形机器人生产线,计划今年年中落地生产。”企业负责人说。

事靠人做,业由人兴。以更优环境吸引人才来温创新创业,温州实施“强城行动”,对内提升中心城区功能,对外重塑开放优势。临近农历年底,中国(温州)数安港里,不少企业正忙着搬家。他们不是搬离,而是换到更大的空间去。园区通过老旧工业区改造腾挪空间,提供精装修、置换楼层等拎包入驻方案。数安大楼A幢在一年内招引企业数量从零增至爆满。

“破万亿不仅是城市经济数值的跨越,更是城市能级、产业格局与创新生态的全面跃升,一个更具韧性、更有抱负的温州,正服务和融入新发展格局,稳健扛起浙江高质量发展‘第三极’的使命担当。”吕森森说。

新闻提要

浙江山区海岛县土特产全产业链总产值近千亿元
品牌加持,山货海货变俏货

2版

文韵周刊

5~8版

浙里有宝·记者帮你挑年货 融媒体新闻行动走进缙云

天天上“健身房”的 缙云麻鸭,真香



扫一扫 看视频

说到丽水缙云不得不吃的美食,麻鸭得算一个。炖、烤、炸、蒸都合适,味浓而醇。从培育到养殖,再到加工出厂,缙云麻鸭需要经历600天。由于运动量大,其瘦肉率能达到80%左右,鸭肉紧致Q弹,而且皮下脂肪很薄,不管从健康还是味道的角度看,都很有特色。缙云麻鸭全身都是宝,可以概括为“一毛不剩”,从鸭蛋到鸭肉,再到生产加工,连羽毛都能做成羽绒服和羽毛球。

本期浙里有宝·记者帮你挑年货,挑选的是一只上过“健身房”的鸭子——缙云麻鸭。

(详见第二版)

提速打造全省高质量发展“第三极”

温州跻身“万亿俱乐部”